

王冷斋从戎马书生到抗日先锋,在『大井村事件』中三拒日寇威逼利诱,以『河山寸土属中华』的铮铮铁骨守住军事要冲。卢沟桥事变前后,他始终坚守外交阵地寸土不让。这位兼具胆识与文采的爱国者,既在硝烟中捍卫民族尊严,亦在和平时期以笔墨续写文脉,堪称近代中国知识分子救国之路的缩影。



(图片由AI生成)

宛平县长王冷斋誓保大井村

王冷斋,字若璧,笔名冷公,生于1892年,福建闽侯人,毕业于保定陆军军官学校第二期,早年曾追随孙中山先生参加辛亥革命和护国讨袁斗争。军人出身的王冷斋,生性耿直有胆识,又风度翩翩颇具文人气质。在讨伐张勋复辟成功之后,王冷斋脱离军界,在地方从事文化工作。他自办《京津晚报》和远东通讯社,以立言严正、敢于针砭时弊闻名京津。

1935年,王冷斋应北平市长秦德纯的邀请,出任市政府参事。当时,正值日军制造华北事变,平津一带处于危急之时,宛平城和卢沟桥一带又是日军军事演习的主要活动地,战争有一触即发之势。为了能便于与驻屯丰台等地的日军交涉,避免战争危机的发生,国民党政府决定成立河北省第三区行政督察专员公署(宛平专署),专门办理对日事务。1937年1月1日,宛平专署正式成立,下辖宛平、大兴、通县、昌平四县,王冷斋被任命为督察署专员兼宛平县县长。

河山寸土属中华,
保卫毫厘敢失差?
逆风风波终险恶,
不教蹈隙与乘瑕。

这是王冷斋的抗战诗之一。它表达了华北事变后,平津已在日军包围之下,临危受命的王冷斋同军民一起,保卫宛平、保卫平津,与日军斗争到底的决心。

在1936年冬的一次宴会上,日本特务机关长松井要求29军军长宋哲元允许日本人在大井村建一个“商用”机场。大井村当时位于丰台西北,是丰台、北平去往卢沟桥的必经之路,在军事上具有重要地位。宋哲元深知大井村的军事价值,拒绝了日军的要求。1937年1月8日上午,日本华北驻屯军参谋官中岛中佐带着事先绘制的大井村南到卢沟桥之间6000多亩土地的地形图到宛平县政府,要求王冷斋按图签字割地,哄骗说:“你们最高长官已经同意,我们要在大井村修机场,马上签字吧。”王冷斋洞悉日本侵略者的阴谋,严正申明:“图中的河流、桥梁、道路、田野等,是中国老百姓世代居住的地方,割让土地是绝不可能的,况且我也没有接到上峰的指示。”日军头目威逼道:“这是华北驻屯军司令部的命令。”

王冷斋毫不示弱,拍案而起:“我又不是你们日本国的官,不签!”中岛转身向特务机关派来的陪同藤撤了一下嘴,两人扛起准备量地

的工具,愤愤而去。

硬的不成,又来软的。日本特务机关长辅佐官寺平又来劝说:“找你们建机场是为了日中两国共同的利益,占不了多少地,专员阁下要是同意了,大日本不会亏待你。”寺平的言外之意很明显,是在引诱王冷斋当汉奸。

王冷斋坚定地说:“出卖国土的事不但不我,大井村的老百姓也不会答应,你就死了这条心吧!”经过一番争论,寺平见没有什么转机,便用下一句话:“请专员阁下考虑后果。”王冷斋回敬道:“顶多一条命,我在宛平城任职期间,你们就别想得到大井村。”日本特务机关两次失败后,耍起了阴谋诡计,指使当地汉奸和地痞流氓暗中出高价收购大井村民的土地,唆使村民来县政府过契。王冷斋及时识破日寇诡计,当即派人到大井村调查,将为首的汉奸抓起来,并向广大村民宣传爱国主义思想,教育村民明辨是非,不要上敌人圈套。村民知道原委后彼此立约,决不出租出卖土地,如果日本人强占,必以流血相抵抗。王冷斋针锋相对的斗争,致使日寇阴谋再次落空。



在前后四个月的大井村事件中,日寇尽管使用了各种卑劣手段,但始终未能如愿。历史证明:大井村事件是“七七事变”的序幕,目的在于封锁北平,迫使中国守军投降。

扶持左右尽弓刀,
谁识书生胆气豪?
谈笑头颅拼一掷,
余生早已付鸿毛。

这是王冷斋抗战诗之二。通过这首诗可以看出王冷斋为了捍卫国家利益、民族尊严,与日方据理力争,威武不屈的高贵品质。

“七七事变”期间,王冷斋多次临危受命与日本侵略者谈判周旋,丝毫不退让。后日本侵占平津后,王冷斋随29军撤退,在大后方继续参加抗战。中华人民共和国成立后,王冷斋历任中央文史研究馆馆员、北京文史馆副馆长,是第二、三届全国政协委员,他和李济深、章士钊、柳亚子、叶恭绰等先生来往颇多,歌咏酬唱,写下不少讴歌北京风物的诗篇。围绕卢沟桥抗战,他留下了《卢沟桥事变始末记》《“七七事变”的回忆》《卢沟桥纪事五十首》等著述。1960年,王冷斋在北京病逝,终年68岁。



(图片由AI生成)

民主

社会要“以民为主”,政府要“为民做主”,人民要“当家作主”,民主是全人类的共同价值,人民当家作主是中国民主的本质和核心,民主国家的构建,人人有责。

天惟时求民主,乃大降显休命于成汤。
——《先秦诸子·尚书》